

# 海南省营商环境建设厅挂牌成立

12月13日,经中央批准,我省成立全国首个省级营商环境建设厅,作为正厅级省政府组成部门,负责统筹推进营商环境、政务服务、数据共享、社会信用等工作,全省营商环境建设进入一个全新阶段。一年来,我省持续优化营商环境,市场主体满意度不断提升。



十一月十三日,海南省营商环境建设厅挂牌成立。本报记者 武威 摄

## 新闻点击

### 开展八大领跑行动

6月1日,我省印发《海南自由贸易港进一步优化营商环境行动方案(2022—2025年)》,提出7大项共35分项措施,明确要开展政务服务“零跑动”、“准入即准营”、“信用审批”及国土空间智慧治理,工程建设项目审批制度改革,跨境贸易自由便利,投资自由便利,知识产权创造、保护和运用等八大领跑行动,并公布重点任务清单。

### 全面推行企业首席服务专员制度

7月,我省在全省推行企业首席服务专员制度。截至目前,已精选2288名领导干部担任首席服务专员,为重点企业、重点项目开展“一对一”服务。

### “万名干部下企业”服务行动启动

9月,我省启动“万名干部下企业”服务行动,派出一万名干部深入企业生产经营一线,帮助企业解决突出问题,迅速推动企业复工复产,提振企业发展信心,奋力推动全年经济社会发展目标完成。

### 正式施行市场准入承诺即入制

11月30日,《海南自由贸易港实施市场准入承诺即入制管理规定》正式发布并施行。截至目前,共有乙级水利工程质量检测单位资质认定等6项行政许可事项被取消,并被列入海南自贸港首批实行承诺即入制的事项清单。

### 市场主体增速连续33个月保持全国第一

截至11月,海南市场主体增速连续33个月保持全国第一,存续市场主体已突破200万户。

### “政企面对面、服务心贴心”系列服务活动举行

截至12月,已开展省领导“早餐会”、市县长“现场会”、厅局长“接待日”等“政企面对面 服务心贴心”系列服务活动1000多场。

## 新闻点评

### 以制度创新 引领最优环境

■ 张成林

良好的营商环境,是海南发展的“金饭碗”。在全国范围内成立首个营商环境建设厅,是海南体制改革的重大创新性举措,意味着海南将营商环境建设工作上升到自贸港体制机制改革的全局和高度来谋划、推进,从中可看出海南矢志不渝打造一流营商环境的坚定决心、信心。

营商环境,是决定海南自贸港建设成败得失的重要因素。“加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境”,是习近平总书记和党中央对海南的深切期待。正是出于对营商环境的高度重视,省委将其列为“一本三基四梁八柱”战略框架的重要支撑之一。从设立省营商环境工作专班;从全面推行“极简审批”,到推出“土地超市”……近年来,海南突出制度创新引领作用,推动营商环境建设取得丰硕成果。

营商环境建设厅的挂牌成立,迈出了以体制机制创新引领环境优化的重要一步。就其工作来看,融合了各相关部门的重要职责,权责更加统一、高效,可有效整合各方面资源,进一步理顺体制机制,凝聚共建营商环境的合力,正是新形势下打造一流营商环境的必为之举。我们当以此为契机,紧盯一流营商环境的目标,充分发挥体制机制创新优势,更加突出“一盘棋”思维、更加注重高站位谋划,当好“建设者”、端好“金饭碗”,努力把营商环境打造成海南自贸港的突出优势。

